

## 《出埃及记》系列讲章 14 讲：黑暗与死亡，光明与生命

出埃及记 10：21-29，约翰福音 1：1-5

普杰西<sup>1</sup>牧师 2013 年 9 月 22 日

翻译：王兆丰 校对：张艳芬 编辑：高青林

假如你能做你所想要做的任何事，假如你能成为你所想要成为的人，没有任何东西可以阻碍你，你想要的是什么？然后再和目前你的境况比较一下：一桌子的账单，一大堆必须要做的事，每天都要面对的那些不友好的人，无论是你的上司还是家人，你的个人问题，你的孩子等等，等等。我们每个人都有一大堆问题，不是吗？这就是为什么我们都喜欢假日。放假的时候，至少可以暂时忘了这一切，可以逃避一下。

回到刚才问的那个问题：假如你能做你所想要做的任何事，你想要的是什么？我们中间可能很少有人会想到神的国吧？或者是在我们最得意的一天，或者神把我们外面的东西都拿走，让我们看清我们的本相。让我再来问你：在那一刻，你想要的是什么？你想和谁在一起？你的心思意念恐怕还是离神很远，因为我们的肉体实在是在拖我们下水。每天早上醒来还是老样子。我们生活的这个世界不断地在影响我们，在每天的游戏里告诉我们什么是成功，如何才能成名。生活在今天这样的环境里，我们早已被潜移默化；我们在这个海洋里游得这么长久，在这个空气里呼吸得如此习惯，我们甚至根本就不知道自己早已被这世代的灵给绑住了，被拖得离神、离神的国度越来越远。于是我们拼命地去追求这个世界所设立的那些目标。然而，即使我们得到了也不能使我们满足，而是越来越失望。这世界、我们的肉体、和我们从来不提说的魔鬼不停地在和我们为敌，使我们得不到真正的喜乐。在一定程度上，我们都知道，我们没有成为我们本来应该能够成为的人。我们怎样才能真正的放假、进入真正的安息呢？答案是我们的仇敌必须被审判、被除灭。

今天早上我们要来学的 10 章后半部分是第 9 灾。读到这个灾难时，你问没问过：这算不上是什么大灾难吧？和前面那些毁掉庄稼的雹灾，或吃光一切的蝗灾比起来，在黑暗里坐上几天应该不算是受太大的伤害吧？

关于哪个灾意味着什么，解经家们一直都有争议，但有一点是肯定的：从第 1 灾到最后 10 灾，从尼罗河水被污染到长子被击杀，灾难严重程度越来越剧烈。可是一到这第 9 灾，解经家们挠着头皮说，这肯定是当时编辑圣经的给搞错了，把这黑暗之灾给塞到了这里。我们扫过去就可以了。但我们若相信圣经无误，那

---

<sup>1</sup> Rev. Jesse Pirschel, the senior pastor of Providence Presbyterian Church, Temecula, California. 普杰西牧师，加州护理之工长老教会主任牧师。

么就应该来好好地查考。

事实上，摩西在这里的描述，是帮助我们理解的钥匙，是照进这黑暗里的亮光。出 10: 21 **耶和华对摩西说：‘你向天伸杖，使埃及地黑暗，这黑暗似乎摸得着’。**22 **摩西向天伸杖，埃及遍地就乌黑了三天。**23 **三天之久，人不能相见，谁也不敢起来离开本处，唯有以色列人家中都有亮光。**

说到黑暗，圣经里有特别的意义。对我们人来说，恐惧害怕往往和黑暗联系在一起。我不知道你们有没有过钻进山洞里所感受到的那种黑暗感觉。我家曾住在大熊湖（南加州一个海拔近两千米的高山小镇，曾经是加州淘金热点之一）。小时候很傻，常常和朋友一起钻进废弃的矿井，摸到最尽头。突然有人说，大家把手电一起关掉。那才叫黑。我清楚地记得，有一次，黑的我都产生了恶心的感觉。真正是伸手不见五指。完全不知道方向和周围的任何事情。

这里，降在埃及人那里的就是这种伸手不见五指，漆黑的黑暗。前半句“三天之久，人不能相见”指的就是这种伸手不见五指，漆黑的黑暗。但后半句是关键，它帮助我们理解为什么黑暗之灾是灭长子之前的最后一灾“**谁也不能起来离开本处**”（译注：和合本译作“谁也不敢起来”的‘敢’字，英译‘能’，也就是说‘谁也不能够起来’。）不单单是指物理上的黑暗，他们不仅仅是不想起来，或不敢起来，而是动弹不了。

有人说，这句话和后面 16 章里的 29 节很相似：“**耶和华既将安息日赐给你们，所以第 6 天他赐给你们两天的食物，第 7 天各人要住在自己的地方，不许什么人出去**”。

这两句经文确实相似，但意思明显不同。9: 23 里没有不许他们出去的意思，是他们没有能力出去。

他们看不见，动不了。什么样的人看不见？当然是瞎子；什么样的人动不了？当然是残疾。圣经里瞎子和残疾总是出现在一起。无论是以赛亚先知所预言的“**耶和华的日子**”，瞎子看见，瘫子跳跃（赛 35: 5-6），还是利未记里关于献祭动物的规定“**不可用残疾的羊献祭**”（利 3: 6）。都是一样。这里，黑暗之灾使得埃及人成为瞎子、瘫子整整 3 天。

瞎子和瘫子在圣经里也常常指神的咒诅。这在我们听来或许有点奇怪，但圣经里一直是这么用的。申命记 28 里神警告以色列说，他们若悖逆，不谨守他的一切戒命例律就必受咒诅。申 28: 28 **耶和华必用颠狂，眼瞎，心惊攻击你。**29 **你必在午间摸索，好像瞎子在暗中摸索一样。**以赛亚书 59: 9...**我们指望**

光亮，却是黑暗；指望光明，却行幽暗。10 我们摸索墙壁，好像瞎子；我们摸索，如同无目之人。我们晌午绊脚，如在黄昏一样...”

神在圣经里用黑暗和瞎眼来描述咒诅临到，以赛亚 59 章第 10 节结束的时候说我们“象死人一样”。所以说，黑暗和瞎眼就象征着死亡。我再来举两个例子。约伯把阴间比作黑暗，伯 17: 13 我若盼望阴间为我的房屋，若下榻在黑暗中，诗 88: 11 岂能在坟墓里述说你的慈爱吗？岂能在灭亡中述说你的信实吗？12 你的奇事岂能在幽暗里被知道吗？你的公义岂能在忘记之地被知道吗”

可见，死亡，阴间和黑暗连在一起，是同一件事。这里神降黑暗在埃及，他们相互看不见，动不了，没人在那里摸索，他们象死人一样。“谁也不能起来离开本处”的字面直接翻译是“没人起来”，但他们是完全清醒的。

上面所说的是结果，这黑暗之灾的重要性在哪里？埃及人信各种各样的‘神’，但他们最大的神是太阳神。埃及神话里太阳神有个儿子，这儿子就是法老。太阳神用他的光照耀世界，因此万物有了生命。每天晚上，太阳神在地下和死神格斗，早上又升起照耀世界；他从不失败，他是全世界最伟大的神。

可法老所面对的这个犹太人说，耶和华是神，埃及必须低头，法老必须让以色列人走，去侍奉这位神。现在，埃及人看到，以色列的神按住太阳神的脑袋，使他动弹不得，不是一天，不是两天，而是连续三天，完全黑暗。既然他们的太阳神都被治得服服帖帖，那埃及人不能动弹就没有什么可奇怪的。

其实在这段经文里，最重要的不是负面的，而是正面的描述。也就是说，重要的不单单是审判，更重要的是审判的果子。23 节的后半句：“唯有以色列人家中都有光”。

想一想这是多么奇怪的事：在同一片土地上，埃及人的家里伸手不见五指，不能动弹；而他们的以色列邻居则享受光明。记不记得第 6 章里，摩西来到以色列人中间，将神要拯救他们的话告诉他们，但以色列人不肯听。出 6: 9 摩西将这话告诉以色列人，只是他们因为苦工愁烦，不肯听他的话。

他们被难以忍受的苦工压的喘不过气来，抬不起头来，甚至连救主的话都听不进去。现在，轮到他们放假了。整整三天没有一个埃及人起得来，以色列人什么都不用为法老干；这是他们有生以来第一次得到自由，第一次得到休息，第一次可以侍奉神。因为神熄灭了埃及人的灯，把他们关在黑暗死亡之中，神审判了以色列的仇敌。这难道不是那将要到来的序曲吗？

这段经文结束时，法老对摩西说：“你离开我去吧！你要小心，不要再见我的面”。摩西毫不客气的回答：“你说得好，我必不再见你的面了”。

当那被分开后的红海再一次合拢的时候，法老和他的军队当然是不会再见到摩西的面啦，因为他睡进了黑暗与死亡之中，永远不能再动弹了。而以色列则得到自由，开始一个全新的生活。

埃及的神被羞辱，以色列的神得荣耀；以色列人从劳苦中得到了安息，看到了他们将要得到的。这一切的发生是因为仇敌被击败，恶人受惩罚。

法老只好说：“你们去侍奉耶和华，只是你们的羊群牛群要留下，你们的妇人和孩子可以和你们同去（10：24）”。到了这个地步，他还以为是他掌控，是他决定谁在什么时候做什么。摩西回答说：“我们未到那里，还不知道用什么侍奉耶和华（10；26）”。

接下来就是法老所做的最最愚蠢的事。他把自己和神差来的唯一中保切断。和摩西切断，就是与天上的真神切断，就是把自己与真神联结的任何希望切断。当他说“不要再见我的面”时，他其实在对耶和华神说“我永远不再见你的面”，他永远也不可能见耶和华神的面。

今天的结论是，对世界的审判就是我们的安息。让我再来问一下，这段经文和我们有什么关系？我希望你们在自己的一生里已经看到了许多预表。这里很明显，除非审判到来，神的子民是得不到休息的。但在我们看来，审判是件很难想象，很不容易接受的事。但圣经明确地告诉我们，若不是神审判仇敌，他的子民永远不会完全自由、完全安息。

虽然《出埃及记》的经文没有给出注解，没有向我们解释黑暗的意思是什么。但圣经里让我们看到，圣经的作者知道他们所写的意思是什么，并且他们用这种特殊的方式写。当圣经里说“耶和华的日子”，也就是神最终审判万民的时候，最大最重的记号就是黑暗降在仇敌身上。如以赛亚书 13：9 耶和华的日子临到，必有残忍、忿恨、列怒、使这地荒凉，从其中灭除罪人。10 天上的众星群宿都不发光，日头一出就变黑暗，月亮也不放光。当以西结预言世界末日来临，万国受审判的时候，他把埃及拿来作例子，说：“人子啊，你要为埃及王法老作哀歌，说：从前你在列国中如同少壮狮子，现在你却象海中的大鱼。你冲出江河，用爪搅动诸水，使江河混浊。主耶和华如此说：我必用多国的人民，将我的网撒在你身上，把你拉上来。我必将你丢在地上，抛在田野……我将你扑灭的时候，要把天遮盖，使众星昏暗，以密云遮掩太阳，月亮也不放光。我必使天上的亮光都在你以上变为昏暗，使你的地

上黑暗。这是主耶和华说的”（结 32：2-8）。圣经里还有其他许多地方也是这么描述的，比如约珥书 2：1...**耶和华的日子将到，已经临近。2 那日是黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子...**

你认为先知们是从哪里得到的这个概念？当他们寻找词汇来描述神的审判时，他们所采用比喻的是：蝗虫，冰雹，使水变血等等，直到最高潮——漆黑的黑暗，就是从《出埃及记》这里来的。到了新约，我们听到：“**捆起他的手脚来，把他丢在...**”。要是我们的话，把他丢在哪里？丢在地狱里去，对吗？不，主耶稣说“**把他丢在外边的黑暗里，在那里必要哀哭切齿了**”（马太福音 22：13），接着，太 25：30 **把这无用的仆人丢在外面黑暗里，在那里必要哀哭切齿了**”。彼后 2：17 **这些人是无水的井，是狂风催逼的雾气，有墨黑的幽暗为他们存留。**

这是什么？这就是我们所说的地狱。这是黑暗之地，惩罚之地；在这里，他们又瞎又瘫，相互间无法看见，在那里不能动弹；然而他们的心里却完全清楚，他们是落在了神的审判之下。

这在我们看来有点太残忍了。是的，我希望这能让你们感到可怕，因为我们必须清楚，这就是我们本来所应得，但却被免掉了。这，就是为什么我们要传讲福音。有一天，耶稣基督这位神人之间的中保不再请求他的敌人与神和好；人不再能听到他的声音，不再能见到他的面，正如这里的法老和摩西之间一样。但现在还来得及。这就是为什么福音让我们心里唱出：我曾瞎眼，今得看见（译注：圣诗“奇异恩典”）；我曾瘫痪，今能跳跃；我原来住在黑暗和死亡之地，今天进入奇妙光明与生命之中。这就是为什么，今天我们在教会里，通过神的话来传讲福音，好叫罪人与神和好，免于这样的审判。耶稣宣告说，他是世界的光，凡到他这里来的，他必卸去你的重担，赐给你新的生命；他是这世界的救主，他把罪人应得的惩罚都承担在自己身上，他来医治瘫子，叫瞎眼的看见，自己却与生命之光隔绝，在黑暗之中三天之久，为的是承受我们应受的审判。你看，这本来应该降在我们身上的黑暗之灾，因着他从黑暗之中起来，我们得以免除，并且得以和他一同从死亡中复活。凡信靠他的，绝不至羞愧。让我们信靠他，荣耀他！阿门！

让我们一起祷告。